ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ПРОСВЕТИТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ЕПИСКОПА МИТРОФАНА ПО РЕШЕНИЮ ПРОБЛЕМЫ АЛКОГОЛИЗМА НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ В НАЧАЛЕ XX ВЕКА

Головач Елена Ивановна

Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова (г. Могилев, Беларусь)

В статье рассматриваются основные направления деятельности епископа Митрофана в осуществлении целенаправленной политики по борьбе с пьянством в белорусских губерниях в начале прошлого столетия.

Епископ Митрофан – это известный церковный, общественный и политический деятель Беларуси начала XX века, член фракции правых III Государственной думы, а также ряда монархических организаций. Кроме того, он известен как активный борец с такой элободневной социальной проблемой как алкоголизм. Занимаясь поиском путей ее решения, он неоднократно выступал с докладами на различных общественных собраниях и с думской трибуны, затрагивал тему пьянства в своих проповедях перед прихожанами, написал по данной проблематике несколько работ («Беседа о вреде алкоголя и средствах борьбы с ним», «В борьбе за трезвость» и др.) [1, с. 34].

Одним из важных начинаний Митрофана явилось создание Общества трезвости в Могилеве, первое собрание которого состоялось в зале городской думы 8 июля 1912 г. Собрание началось с речи владыки, в которой он акцентировал внимание присутствовавших на необходимость ведения борьбы с «величайшим злом на Руси» — пьянством [2, с. 486]. По его мнению, элоупотребление населения спиртными напитками представляет для государства более страшную и опасную угрозу, чем войны, неурожаи и различные заболевания. Ведь пьянство оказывает разрушающее влияние на организм человека и может привести не только к вырождению народа, но и вообще гибели всего государства. Епископ видел выход из создавшегося положения в широком развитии обществ трезвости, построенных на церковных началах. Свою позицию он объяснял тем, что только с помощью церкви и в единении с нею возможно нравственное совершенствование человека [2, с. 486–487].

Докладчиком были сформулированы главные положения Могилевского Общества трезвости, а затем приняты участниками собрания: 1) полное воздержание членов организации от употребления спиртных напитков; 2) учреждение самого Общества при Богоявленском церковном братстве в виде отделения, но с самостоятельным правлением. Размер годового членского взноса был установлен в размере 50 копеек. В состав правления Могилевского Общества трезвости вошли 7 человек: председатель — епископ Митрофан, товарищ председателя — городской голова И.А. Семковский, 5 членов [2, с. 487].

22 июля 1912 г. в зале городской управы состоялось второе собрание членов Общества трезвости, на котором его председатель вынес на повестку дня еще один важный аспект рассматриваемой проблемы — употребление спиртных напитков детьми и подростками. Приведя многочисленные факты, подтверждающие его слова, Митрофан начал анализировать возможные пути решения данной проблемы. В качестве примера он привел несколько государств (Англию, США, Швецию, Швейцарию и др.), где в школах проводились занятия о вреде алкоголя. В связи с этим владыка обратился к учителям с просьбой заняться исследованием вопроса о предотвращении алкоголизации молодежи [3, с. 520].

В ноябре 1912 г. Митрофан получил новое назначение в Минскую епархию, где продолжил свою борьбу с чрезмерным употреблением населением спиртных напитков. Являясь почетным покровителем Минского православного Свято-Николаевского братства, он проводил просветительскую работу среди всех групп населения (открытие библиотеки-читальни, организация противоалкогольных чтений и бесед, распространение периодических изданий), призывая его к активным действиям по профилактике потребления алкоголя [4, с. 91].

Следует отметить, что епископ Митрофан принимал активное участие во Всероссийских съездах по борьбе с пьянством. Так, например, на втором Всероссийском съезде он выполнял обязанности товарища председателя. В своем выступлении на данном съезде он обратил внимание на такое явление среди молодежи, как хулиганство, получившее широкое распространение в последнее время. По его мнению, между хулиганством и пьянством существует тесная взаимосвязь, поэтому необходимо принятие неотложных мер с целью устранения таких негативных явлений в жизни общества. Рассматривая возможные способы борьбы с алкоголизмом, Митрофан отметил, что наиболее результативным вариантом представляется религиозно-нравственное воздействие на общество [5, с. 600–601]. В связи с этим наибольшую роль должны сыграть общества и братства трезвости.

Отдельно необходимо акцентировать внимание на законотворческой работе представителя Могилевской губернии, направленной на сохранение и укрепление общественного здоровья, создание условий для ведения здорового образа жизни [6, с. 535–537]. Епископ Митрофан являлся председателем комиссии по борьбе с пьянством в Государственной думе третьего созыва, принимая активное участие в разработке антиалкогольного законодательства. Можно назвать несколько проектов, в поддержку принятия которых он выступал: «О сосредоточении мест продажи спиртных напитков исключительно в городах», «О мерах к восполнению бюджета в случае образования в нем дефицита от сокращения потребления крепких спиртных напитков», «Об отмене некоторых статей Устава акцизных сборов, касающихся выдачи премий в видах содействия частной спиртовой промышленности» [7, с. 35–36].

Таким образом, проблема пьянства и алкоголизма являлась одной из самых социально значимых и актуальных на территории Беларуси в начале XX века. В своей общественно-политической и просветительской деятельности епископ Митрофан обращал особое внимание на необходимость решения данной проблемы, рассматривая в качестве наиболее приемлемых вариантов осуществление антиалкогольной пропаганды, повышение культурного уровня населения, открытие различного рода учреждений, призванных обеспечить досуг его различных категорий.

Литература

- 1. Головач, Е. И. Борьба за трезвость в Российской империи и участие в ней депутатов Государственной думы от белорусских губерний / Е. И. Головач // Копытинские чтения IV : сб. ст. Междунар, научно-практ. конф., Могилев, 19–20 марта 2020 г. / под общ. ред. А. Г. Агеева, А. В. Колосова, В. В. Табунова. Могилев : МГУ имени А. А. Кулешова, 2020. С. 34–36.
- 2. Организация в г. Могилеве Общества трезвости // Могилевские епархиальные ведомости. Неофиц. часть. – 1912. – 15 июня. – С. 486–487.
- 3. Второе собрание членов Могилевского общества трезвости // Могилевские епархиальные ведомости. Неофиц. часть. 1912. 15 июля. С. 519—520.
- 4. Головач, Е. И. Деятельность Минского православного Свято-Николаевского народного братства по борьбе с пьянством на страницах газеты «Минские епархиальные ведомости» (1913—1914 гг.) / Е. И. Головач // Религия и общество 14 : сб. науч. ст. / под общ. ред. В. В. Старостенко, О. В. Дьяченко. Могилев : МГУ имени А. А. Кулешова, 2020. С. 90—92.
- 5. Разные известия и заметки // Минские епархиальные ведомости. Неофиц. часть. 1912. 15 авг. С. 599–603.

6. Речь Его Преосвященства, Преосвященнейшего Митрофана, Епископа Гомельского, при открытии в г. Москве съезда практических деятелей по борьбе с пьянством // Могилевские епар-

хиальные ведомости. Неофиц. часть. – 1912. – 15 авг. – С. 527–537. 7. Головач. Е. И. Деятельность либеральных и правых партий по решению проблемы алкоголизма в Государственной думе третьего созыва (1907–1912 гг.) / Е. И. Головач // Весн. Магілеўск,

дзярж. ўн-та імя А. А. Куляшова. Сёр. А. Гум. навукі (гісторыя, філасофія, філалогія). – 2024. – № 1 (63). - C. 34-38.